



这个冬天，哈尔滨给全国人带来了太多的不期而遇。有人说“之所以那么喜欢哈尔滨，不是因为雪多美、多漂亮，而是因为我在这里被治愈过、温暖过”——

在哈尔滨遇到 美好



□本报记者霍亮高云/文

“哈报手机记者”门奎
张本盛/摄

冰封北境、童话王国、人间烟火、欧式浪漫……哈尔滨的美，在这个冬天被更多人看到。人们从四面八方奔赴而来，更多的惊喜不期而遇：美景、美食之外，这座城市是如此的“热情、真诚，又会宠人”。

后来，人们发现，这些并非刻意，哈尔滨其实没有变——这座城的性格基因如此，一切只是百年城市人文底色的本能使然。

于是，有人立场鲜明地表白“哈尔滨是所遇到最好的城市，没有之一”；有人略带婉约地说“我去过很多城市，却唯独感觉哈尔滨不一样”……这些赞誉，让本地人有点羞涩，又有些自豪，但更多的是发自内心的高兴——这是哈尔滨所有人努力的方向：来的都是“且”，在哈尔滨所遇皆是美好。



若选一座城为冬天代言 一定是“哈尔滨”

冰雪大世界的梦幻璀璨、索菲亚教堂的古朴神秘、中央大街的欧陆风情、遍布全城早市里的市井烟火气……哈尔滨的美，是冰雪魅力与异域风情的交融，是城市建筑艺术与市井烟火气的并蓄，是自然景致与人文风光的浑然融合。很多人说，哈尔滨有着一种无法模仿的独特气质，这种美能通过眼睛，一点一滴渗透人的内心。

广东游客Naomi内奥米：东北从来不是落后，是超前，一百年前是国际哈尔滨，现在它又回来了。

浙江游客“比伯MARKS”：哈尔滨的冬天像是一个童话世界，处处皆是如梦如幻的美景。松花江冰天雪地中透露出苍茫与辽阔，在松花江上随便捡起一块冰，透过它你就能看到真实的哈尔滨。

河北游客“诺宁”：打卡了中东铁路公园网红桥，又去了船厂社区，感觉现实中的哈尔滨比影视镜头中的更浪漫、更神秘。

安徽网友“阿崔在梦游”：在松花江上吹风，这时一位大哥给我整了块钻石（冰块），透过它看哈尔滨的日落，太美了！那一刻，也被这来自陌生人突如其来的善意和热情感染了。

河北网友娟子：到早市上转一圈，看着摊主们在零下二十多度的室外摆摊，赚的钱不多，但如此乐观，他们忙忙碌碌着用双手撑起自己的生活，一直笑呵呵的。摊位前热气腾腾，那一瞬，觉得哈尔滨的早市特别治愈！

山东游客“天道酬勤”：第一次看到冰封玫瑰，哈尔滨太浪漫了。工作人员叔叔还用手把表面的冰焐化了，让我拍照好看。真的是，又浪漫，又感动。

给我家的感觉 去了无数次还想去

来到哈尔滨后，无数南方游客生平第一次感受到了冰城人招待“且”的方式：热情、真诚、不做作、接地气儿；也偶遇更多普通人不经意间给予的温暖、帮助……人们被这座城市浓浓的人情味包裹。他们说，这些经历治愈了一切不开心，也值得在人生岁月中反复咀嚼。

广西游客“我在这儿”：东北只有天是冷的，其他的都是热的。

河北游客“筱岚探小岛”：在一家包子店排队，人特别多，一位大哥主动给我们让了座，他打包包子时还给我们留了三个酱肉包，要不我们真就吃不上。返程时司机师傅一看火车发车时间特别紧，比我们还着急，一路风驰电掣，终于让我们赶上火车了。“哈尔滨”让我们感到很温暖，玩得很开心，有机会还会再来的。

广东游客“黄女士”：在路边打车时，一对开私家车的夫妇看见我穿得不够厚，免费将我载回酒店，还嘱咐外出一定要再多穿点……我感觉那不是陌生人，他们把我当成了家人。

云南游客“天道酬勤36698”：我觉得能真正代表东北的不是大雪，是东北人的热情——无人能及。

江苏游客“昨天上午很冷”：因为没有提前做好攻略，吃了点亏，路上跟网约车司机聊天抱怨说“以后不来了”。后来大哥中途停车，以为他去买烟，回头一看，他竟然给我们送来了糖葫芦……第一次经历从南到北这么远的旅行，哈尔滨热心的人很多，都会主动问要不要帮忙，一路收到了太多善意。

吉林网友石山：当一个人去到一个陌生的城市，如果这个城市能瞬间让你放下所有的戒备，就证明这里是能给人幸福感的地方，而“哈尔滨”就有这个能力，事实上东北很多地方都有这个能力。

河北游客“O-FM14479”：哈尔滨给我家的感觉，去了无数次，还想去，想家的感觉。

爱的双向奔赴 让这个冬天很治愈

对于更多游客来说，哈尔滨的冰之旅已经超越了简单意义上的吃喝玩乐，具备一种无法言说的治愈力量。人们在工作和生活中累积的焦虑、紧张和无奈，被哈尔滨人的热情与温暖所融化，也实现了人与人之间情感的双向奔赴……这些是在哈尔滨所遇中最美好的部分。

河北游客“坚强”：孩子从东北回来变开朗了许多，大概是被哈尔滨人的豪放热情给传染了，谢谢东北！

内蒙古游客“希睿”：那天下雪，我站在建筑艺术广场上，看着雪花在温暖的灯光下飘落，感觉心灵彻底平静了，整个人仿佛都处于一种放空的状态下。现在想想，那场景不仅是美，更像是忘却了生活的烦恼与琐碎的沉醉。

黑龙江网友“你领导吴大美”：哈尔滨火了，最大的意义不是3天赚了60个亿，而是它让我看到了这个世界不再贩卖焦虑，而是开始流行快乐了。司机大哥的夹子音、上街发热贴的本地人，还有免费接送小金豆们的私家车，这些人没有要求回报，但是当这种爱有了双向奔赴之后，它就有了意义，让这个冬天很治愈。

广东网友“元芳你怎么看”：哈尔滨，这是我一个焦虑患者看了唯一心动的地方；是一个想赚钱，带着我那重度抑郁的表弟去的地方。

江苏游客菲菲育儿：哈尔滨之旅是一场内在的治愈，是对自我、对自由内在渴望的满足。那些被生活、工作桎梏的灵魂终于在一座政通人和、白雪皑皑的世界得以释放，忘情地在雪地里打滚、像孩子一样在冰滑梯上肆意大喊，释放所有压力。这里还有来自陌生人的甜蜜宠溺，就像公主般的待遇，有被爱、被看见、被回应的安全感。

福建游客“先生姓蔡”：我之所以那么喜欢哈尔滨，不是因为雪多美、多漂亮，而是因为我在这里被治愈过、温暖过。也许旅行的意义在于带给我们情绪价值，而哈尔滨的温暖真的会让你情绪价值拉满，让你很难不喜欢。

全国人民写给
哈尔滨的“情书”